
Die Stimme der Sozialen
MarktwirtschaftInnovationsbremsen in Baden-Württemberg

Online - Mitgliederumfrage 2019



Rahmenbedingungen 
der Umfrage
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368
Teil-

nehmer

2716 
eingeladene 
Mitglieder

249 
vollständige 
Fragebögen

Online-
Umfrage

Laufzeit: 
25.09.2019 

bis 
31.12.2019



1. Aufteilung der Befragten nach Branchen
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Dienstleistungen
30%

Bau&Immobilien
9%

Technik
9%

8% Informations- und 
Kommunikationstechnik

Finanzen
7%

Werkstoffe & 
Werkstoffverarbeitung

7%

Gesundheit, Medizin & 
Pharma

6%

Anlagen und 
Maschinenbau

6%

Handel & Konsumgüter
4%

Automobil- und 
Fahrzeugbau

3%

Industrielle Zulieferer
3%

Energie- und 

Umweltwirtschaft

2%

Sonstige
6%

N=323



Wieviel Mitarbeiter hat Ihr Unternehmen?

2. Anzahl der Mitarbeiter
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0-50 Mitarbeiter (A1)

51-100 Mitarbeiter (A2)

101-300 Mitarbeiter (A3)

301-900 Mitarbeiter (A4)

>900 Mitarbeiter (A5)

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

N=353



„Konkrete Innovationsbremsen in Form von Gesetzen, Verordnungen und politischen 
Rahmenbedingungen erschweren die zukünftige 
Wettbewerbsfähigkeit in Baden-Württemberg“

3. Beurteilung der Aussage: 
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66% trifft zu;
214 Befragte

19% teils teils; 
61 Befragte 

6% trifft nicht zu; 
20 Befragte

9% keine Antwort; 
28 Befragte

N=295

Innovationsbremsen 
erschweren die 
zukünftige 
Wettbewerbsfähigkeit
sagen 66% der 
Befragten.



4. Innovationsbremsen in Baden-Württemberg 
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Innovationsbremsen, 
welche die zukünftige Wettbewerbsfähigkeit 

des Unternehmens erschweren

Mitgliederumfrage 2019
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Öffentliche Verwaltung 
und Bürokratie

DSGVO und Datenschutz

Digitale Infrastruktur 
und Digitalisierung

Bau und Bauvorschriften

Verkehrsinfrastruktur
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4.1 Öffentliche Verwaltung und Bürokratie

• Bafin-Erlasse

• Medizinprodukte-
Verordnung

• A1-Bescheinigung

• Entsendegesetz

• Langwierige Zulassungs- und 
Genehmigungsverfahren

Bürokratie und 
Dokumentationsaufwand

Hoher Statistikaufwand

Teilweise mehrfache 
Datenerhebung

Interne Prozesse und mangelnde 

Digitalisierung der Behörden
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4.2 DSGVO und Datenschutz

Hohe Anforderungen bzw. 
Plichten für Verantwortliche 
(u.a. Rechtmäßigkeit, 
Transparenz, Zweckbindung…)

Existenzbedrohende 
Bußgelder 

Hoher Aufwand: Datenschutz-
beauftragte bereits bei KMUs

Keine Möglichkeit zur 
Nutzung der Daten aufgrund 
der expliziten Einwilligungs-
pflicht
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4.3 Digitale Infrastruktur

Geringe Internetgeschwindigkeit 

Fehlender Glasfaserausbau

Lückenhafter LTE Ausbau

Fehlende Priorisierung der 
Digitalisierung z.B. bei Behörden



Welche Zukunftstechnologie sollte derzeit aus Unternehmenssicht 
die meiste Beachtung durch die Politik erfahren?

Wichtigkeitsbewertung 
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1,12%

1,87%

2,99%

9,70%

10,45%

12,69%

57,09%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Virtual Reality / Augmented Reality

Blockchain

Big Data Management

Sonstiges

Künstliche Intelligenz

Alternative Antriebstechnologien

Ausbau der digitalen Infrastruktur

N=257
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4.4 Bau und Baugenehmigung

Lange Genehmigungsverfahren

Mangelnde Kooperation der 
Ämter

Vorschriften im Rahmen der LBO 

Auflagen und Verordnungen

Mangelnde Erschließung

Mietpreisbremse



4.5 Verkehrsinfrastruktur
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Fehlender Ausbau wichtiger 
Zubringerstraßen sowie 
mangelnde Anbindung von 
Industriegebieten

Dieselfahrverbote

Stauregion Stuttgart



Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit.
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